

«УТВЕРЖДАЮ»

**Ректор
ФГБОУ ВО «Брянский
государственный инженерно-
технологический университет**

В.А.Егорушкин

«10» *мая* 2021 г.



ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Брянский государственный инженерно-технологический университет» на диссертационную работу Яла-Яваша Сергея Вячеславовича на тему: «Институциональные инструменты управления развитием сектора малого и среднего предпринимательства», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по научным специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика предпринимательства)

Актуальность темы исследования. Выбор тематики диссертационной работы и её актуальность обусловлены, прежде всего, тем, что в настоящее время не определен единый подход к развитию механизма и методов поддержки субъектов МСП, а также инструменты по управлению ими. При этом разработка соответствующего инструментария, удовлетворяющего потребностям предпринимателей и возможностям современных технологий, представляет собой важную народнохозяйственную задачу. Это, с одной стороны, обусловлено значимостью МСП в экономике страны, его социальной направленностью, с другой – возросшей волатильностью макроэкономических условий, требующей совершенствования инструментов хеджирования, а также повышения индивидуализации и адресности инструментов государственной поддержки.

При этом обозначенную Ялом-Явашем С.В. проблему необходимо

рассматривать в контексте того, что использование государственных ресурсов для поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства не должно ограничивать развитие сектора крупного бизнеса, обеспечивающего устойчивость экономической системы в нашей стране. Что и было сделано автором исследования.

Таким образом, актуальность диссертационной работы, а также ее значимость для решения задач предпринимательства обусловлены необходимостью разработки научно-методического аппарата, позволяющего сформировать систему институциональных инструментов управления развитием сектора малого и среднего предпринимательства.

В процессе научного исследования соискатель решил ряд задач:

- исследованы факторы макроэкономической и микроэкономической среды предпринимательства, что позволило разработать концептуальную модель управления развитием субъектов МСП;
- проведён системный анализ институциональной среды субъекта МСП с учетом взаимовлияния макро- и микросреды;
- выполнено моделирование воздействия элементов макроинституциональной среды на микроинституциональную среду субъекта МСП;
- разработаны универсальные фискальный и кредитный инструменты управления развитием сектора МСП;
- сформирована концептуальная методика по управлению развитием сектора малого и среднего предпринимательства с использованием предложенных методов и разработанных инструментов.

Содержание и структура диссертационной работы соответствуют поставленным цели задачам исследования. Диссертационная работа Ял-Яваша С.В. является квалифицированным актуальным научным трудом, изложена на 179 страницах, состоит из введения, 3 глав, заключения, списка использованных источников.

Обоснованность и достоверность результатов исследований подтверждается достаточным объемом проведенного комплексного

исследования с применением современных методов обработки данных, использованием научных трудов российских и зарубежных экономистов, нормативно-правовой базы федерального и регионального уровней, данных Росстата, а также целого ряда общероссийских форумов и научно-практических конференций; апробацией результатов исследования на научно-практических конференциях различного уровня, в т.ч. с индексацией тезисов в международных базах цитирования (Scopus, WoS), их публикацией в научных периодических изданиях, в том числе, рекомендованных ВАК РФ.

Значимость полученных автором диссертации результатов для науки и практики. Теоретическая значимость результатов работы заключается в совершенствовании теоретико-методического аппарата по формированию системы управления развитием предпринимательства на основе изучения и анализа системного воздействия на субъекты МСП институциональной среды на макро- и микроуровнях.

Практическая значимость результатов заключается в том, что разработанные модели, институциональные инструменты, пошаговый алгоритм управления развитием сектора малого и среднего предпринимательства может быть использован в стратегическом планировании и прогнозировании при принятии решений на государственном и муниципальном уровнях, а также на уровне субъектов МСП

В диссертационном исследовании решена научная и прикладная задача, которая заключается в разрешении вопросов и противоречий, связанных с формированием инструментов управления развитием сектора малого и среднего предпринимательства, учитывающих системные и институциональные аспекты экономики России.

Научная новизна полученных результатов заключается в том, что:

1. На основе регрессионного анализа построена модель развития сектора МСП, описывающая причинно-следственную связь между изменением валового накопления основного капитала, объема кредитования юридических лиц, инвестиций в основной капитал и показателями развитие сектора МСП в целом (с. 29-50).

2. Формализована концептуальная модель управления развитием сектора МСП в виде системы регрессионных уравнений, описывающая функцию максимизации эффекта от медирирования развития сектора МСП и крупного бизнеса (с. 50-57).

3. На основе системного анализа разработана двухуровневая модель институциональной среды субъекта МСП в виде системы векторов воздействия на структурные элементы; в качестве структурных элементов представлены взаимодействующие субъекты, обладающие типовым целеполаганием на уровне микроинституциональной среды, и субсредовые факторы, описывающие правила, механизмы и состояния системы в целом на уровне макроинституциональной среды (с. 58-70).

4. Выполнено количественное описание системного проталлакса элементов микроинституциональной среды субъекта МСП, учитывающее типовое целеполагание, что даёт возможность разработки управлеченческих решений, направленных на конверсию эффекта данного проталлакса в медирирование развития сектора МСП или компенсацию данного эффекта с целью сохранения темпов развития сектора МСП (с. 71-83).

5. Формализована нечетко-множественная модель оценки, результаты применения которой возможно конвертировать в показатели-медиаторы спроса посредством системы распределения воздействия изменений политico-правовой, социально-экономической, инновационной и информационной субсредомакроинституциональной среды МСП на соответствующие показатели-трансмиттеры (с. 83-116).

6. Разработаны институциональные инструменты управления развития сектором МСП: опцион на налоговые обязательства субъекта МСП, позволяющий учитывать воздействие институциональной среды на сектор МСП и компенсировать его и опцион на финансовую устойчивость МСП, дающий возможность мотивировать кредитные организации к инвестированию в повышение финансовой устойчивости субъектов МСП (с. 117-142).

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации.

Автореферат соответствует содержанию диссертации и раскрывает ее

сущность, материалы работы представлены логично, кратко и содержательно, оформление результатов исследования в целом обеспечивает ее восприятие на должном уровне. Научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации, целесообразно в дальнейшем использовать:

- на уровне органов государственного и муниципального управления с целью совершенствования методов принятия и исполнения решению по социально-экономическому развитию предпринимательской сферы;

- субъектами малого и среднего предпринимательства для целей стратегического планирования и прогнозирования.

- в высших учебных заведениях при проведении занятий по дисциплинам, связанным с экономикой предпринимательства, прогнозированием и планированием, государственным регулированием экономики, а также по другим дисциплинам.

Глубокое знание предмета исследований, рациональное использование современных математических методов и владение прикладными навыками системного подхода при обобщении полученных результатов свидетельствует о высокой специальной подготовке соискателя. Однако, наряду с положениями и выводами соискателя, достоверность и обоснованность которых не вызывает сомнений, в работе присутствуют отдельные **недостатки и дискуссионные замечания**, основными из которых являются:

- требует дополнительной аргументации авторский тезис о том, что оптимальный подход к обеспечению развития сектора МСП должен строиться на управлении инструментами поддержки, в контексте реакции сектора МСП на трансформацию институциональной среды.

- разработанная автором модель проталлакса элементов микроинституциональной среды субъекта МСП, учитываящая типовое целеполагание, носит достаточно обобщённый характер, и автору стоило более подробно изложить критерии использования модели с точки зрения размера предприятия и его отраслевой принадлежности.

- необходимо более серьезное обоснование выбранных показателей в модели, представленной в диссертации на рисунке 2.3, с. 70.

управления развитием сектора МСП и кредитного инструмент управления развитием сектора МСП может быть затруднено тем, что субъекты МСП не всегда смогут «разглядеть» свои преимущества, ввиду сложности использования данных инструментов, и они могут оказаться не востребованными в широкой практике. Это требует от автора развернутых пояснений о возможных шагах по внедрению разработанных инструментов.

- в разделе 1.3 «Концептуальные основы формирования модели управления развитием сектора малого и среднего предпринимательства в системе национальной экономики» автор разрабатывает концептуальную модель управления развитием сектора МСП, что нарушает традиционную структуру диссертационного исследования, где следовало вынести этот материал во вторую главу работы.

- на рисунке 3.2, с. 144 диссертационной работы представлен алгоритм управления развитием сектора МСП, где автору следовало увязать предлагаемые рычаги воздействия с субъектами государственного и муниципального управления, участвующими в принятии и исполнении соответствующих решений.

Однако перечисленные замечания не влияют на общую положительную оценку от диссертационной работы.

Общее заключение о соответствии диссертации критериям, установленным «Положением о присуждении учёных степеней».

Диссертационное исследование Яла-Яваша Сергея Вячеславовича на тему: «Институциональные инструменты управления развитием сектора малого и среднего предпринимательства» является законченной научно-квалификационной работой, содержащей новое решение актуальной научной задачи и имеющей существенное значение для развития предпринимательства в РФ. По своей актуальности, новизне, научной и практической значимости диссертация отвечает требованиям «Положения о присуждении учёных степеней» (постановление Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842),

предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор, Ял-Яваш Сергей Вячеславович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 — Экономика и управление народным хозяйством (экономика предпринимательства).

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры «Государственное управление, экономическая и информационная безопасность» инженерно-экономического института ФГБОУ ВО «Брянский государственный инженерно-технологический университет».

Присутствовало на заседании 19 человек. Результаты голосования «за» - 19 чел., «против» - нет, «воздержалось» - нет. Протокол № 7 от «19» мая 2021 года.

Директор Инженерно-экономического института, профессор кафедры «Государственное управление, экономическая и информационная безопасность»
ФГБОУ ВО «Брянский государственный инженерно-технологический университет», д.э.н., профессор

Наталья Александровна
Кулагина

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Брянский государственный инженерно-технологический университет». 241037, Брянская область, город Брянск, проспект Станке Димитрова, д.3 Телефон: +7 (4832) 74-60-08, +7(4832) 64-99-12. Адрес электронной почты: mail@bgitu.ru. Сайт: www.bgitu.ru/

Подпись Кулагиной Н.А удостоверяю

Ректор



V.A. Егорушкин

20.05.2021